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Сён ня ў Бе ла ру сі больш за 1000 сем'-
яў вы хоў ва юць дзя цей з аў тыз мам. 
Каб хоць бы кры ху па лег чыць фі нан-
са выя за тра ты баць коў на ля чэн не, 
быў ство ра ны даб ра чын ны пра ект 
«Доб рыя паш тоў кі Аў ко ці кі».

ЯК ГЭ ТА ПРА ЦУЕ
— Ідэя да па ма гаць сем' ям, якія су тык ну лі-

ся з праб ле май дзі ця ча га аў тыз му, з'я ві ла ся 
пас ля су стрэ чы з бы лы мі ад на клас ні ка мі, — 
рас каз вае кі раў нік пра ек та Ма ры на РО-
МАН. — У ад ной з ма іх школь ных сяб ро вак 
ёсць сын. У два га ды ўра чы па ста ві лі хлоп-
чы ку гэ ты ды яг наз.

Аб аў тыз ме я ве да ла і ра ней, але пас ля той 
су стрэ чы знач на па глы бі ла ся ў тэ му. Ле каў, 
як вя до ма, ня ма, але аб са лют на дак лад на 
да ка за на, што ка лі з са ма га ран ня га ўзрос ту 
раз ві ваць та кіх дзя цей і зай мац ца іх са цы я лі-
за цы яй, то вы ні кі бу дуць ней ма вер ныя. Ад нак 
рэ абі лі та цыя сён ня каш туе вя лі кіх гро шай. 
Не ўсім баць кам гэ та па кі шэ ні. І вось тут і 
з'я ві ла ся дум ка ар га ні за ваць ін тэр нэт-кра му 
па про да жы паш то вак. А атры ма ныя гро шы 
пе ра да ваць не толь кі на даб ра чын ны ра ху нак 
сы на ма ёй зна ё май, але і ін шым дзе цям.

Сён ня пра ект «Аў ко ці кі» са браў ка ля 
20 ва лан цё раў — ад на дум цаў, якія зай ма юц-
ца са мы мі роз ны мі спра ва мі. Хтось ці ма люе 
паш тоў кі, хтось ці ад каз вае за юры дыч ныя 
пы тан ні, хтось ці кла по ціц ца аб сай це, — каб 
ён быў зруч ны і зра зу ме лы для ка рыс таль-
ні каў.

— Спа чат ку мы на ват не ве да лі, што на-
шай асноў най аў ды то ры яй ста нуць пост кро-
се ры (пост кро сінг — пра ект, ство ра ны дзе ля 
маг чы мас ці атры ман ня паш то вак з уся го све-
ту. — Аўт.), — рас каз вае Ма ры на. Ідэя бы ла 
ў тым, каб ства рыць сэр віс па ад праў цы дру-
ка ва ных паш то вак. На прык лад, вы хо ча це 
па ра да ваць ка го-не будзь пры го жай карт кай: 
вы бі ра е це яе ў нас на сай це ww.aukotіkі.by, пі-
ша це ў за яў цы па жа дан не або па ве дам лен не 
атры маль ні ку, а мы, у сваю чар гу, усё пры го-
жа афарм ля ем і ад праў ля ем ад ва ша га імя.

Сён ня «Доб рыя паш тоў кі Аў ко ці кі» пад-
трым лі ва юць ча ты рох дзя цей. Але паз ней, 
ка лі пра ект «пад рас це», іх ста не больш, 
за пэў ні вае Ма ры на. Ужо за раз ства раль ні-
цы «Аў ко ці каў» пі шуць удзяч ныя па куп ні кі 
і лю дзі, якім прос та спа да ба ла ся са ма ідэя 
пра ек та.

— Мы рэ гу ляр на аб наў ля ем і па шы ра ем 
асар ты мент аў тар скіх паш то вак, ста ра ем ся 

ра біць пры ем ныя дро бя зі. На прык-
лад, уклад ва ем да дат ко вую паш тоў-
ку-сюр прыз у кож ны за каз.

Су мы, якія мы рых ту ем да пе-
ра лі чэн ня ў сем'і, па куль не вя лі кія. 
Але спа дзя ём ся, што гэ та толь кі 
па ча так і паз ней у нас з'я віц ца маг-
чы масць пе ра ліч ваць кож на му з 
дзя цей 100—500 руб лёў што ме сяц. 
А па куль ра ду ем ся та му, што мі ні-
мум ад ну паш тоў ку ў дзень у нас 
ужо куп ля юць.

Яшчэ ў нас ёсць вя лі кая і, ма-
быць, тро хі ам бі цый ная ма ра: з ця-
гам ча су, ка лі зной дзем спон са раў, 
ства рыць пер шую ў Бе ла ру сі спе-
цы я лі за ва ную вёс ку «Аў ко ці кі», дзе 
лю дзі з ды яг на зам аў тызм маг лі б 
жыць і вес ці агуль ную хат нюю гас-
па дар ку.

ЯК ДА ЛУ ЧЫЦ ЦА 
ДА ПРА ЕК ТА

Ся род пер шых мас та коў пра ек та бы лі ма-
лод шая сяст ра Ма ры ны Ка ця ры на і ад на з яе 
доб рых сяб ро вак Тац ця на ПУЧ КО ВА.

— Шмат га доў я маю спра ву з «су хім» 
ака дэ міч ным ды зай нам, — ка жа Тац ця на. — 
І ка лі вы па дае маг чы масць па пра ца ваць над 
твор чы мі, мас тац кі мі за ка за мі, вель мі ра ду-
ю ся. За сваю кар' е ру я на ма ля ва ла шмат 
паш то вак на зу сім роз ную тэ ма ты ку і для 
роз ных мэт, але пра ект «Аў ко ці кі» — гэ та 
асаб лі вае за да валь нен не для мя не. Бо тут я 
ма люю не дзе ля гро шай і не для да рос лых 
сур' ёз ных за каз чы каў, а для дзя цей, для ду-
шы, для ра дас ці. Вя до ма, важ ная і са ма ідэя 
звяр нуць ува гу лю дзей на праб ле му дзя цей 
з аў тыз мам. Мне зда ец ца, на ша гра мад ства 
не вель мі га то ва ра зу мець лю дзей з асаб-
лі вас ця мі. У нас пры ня та быць моц ны мі і 
зда ро вы мі, і мы час та ба ім ся і ас прэч ва ем 
праб ле мы ін шых прос та праз ня ве дан не. За-
да ча «Аў ко ці каў» — пры браць гэ ты бар' ер 
не ра зу мен ня, за ах во ціць лю дзей быць больш 
доб ры мі ад но да ад на го.

Пас ля та го як пра ект «рас кру ціў ся», па ча-
лі па сту паць пра па но вы і ад ін шых мас та коў. 
Та кім чы нам, ба за ілюст ра та раў увесь час 
рас це, а асар ты мент паш то вак па шы ра ец-
ца.

Сён ня да лу чыц ца да «Аў ко ці каў» вель-
мі прос та. Лю бы ах вот ны, і гэ та не толь кі 

ілюст ра тар або пра фе сій ны мас так, мо жа 
стаць ва лан цё рам і ма ля ваць паш тоў кі. Да-
стат ко ва на пі саць на элект рон ны ад рас: 
marіnaroman@yandex.ru.

Ган на БА ГІ НО. bahіno@zvіazda.by



АЎ КО ЦІ КІ Як да па ма гаць, 
куп ля ю чы паш тоў кі

Ся род тых, ка му да па ма га юць «Доб-
рыя паш тоў кі Аў ко ці кі», — 8-га до вы Ігар 
РАДЗЬ КО. Яго ма ма Ма рыя ўспа мі нае:

— Пры кме ты аў тыз му ў нас, як і ў боль-
шас ці, пра яві лі ся не ад ра зу. Тур ба вац ца 
я па ча ла, ка лі сын не рэ ага ваў на сваё 
імя, га дзі на мі бе гаў з ку та ў кут, не ра зу-
ме  ючы, што ад бы ва ец ца на во кал. Наш 
та та не вы тры маў — здаў ся, пай шоў. Ды 
і сяб ры ста лі са ро мец ца вы хо дзіць з на мі 
на ву лі цу з-за дзіў ных па во дзін Іга ра. Але 
свет не без доб рых лю дзей. Знай шлі ся 
ма мы, якія так са ма га ду юць дзя цей з аў-
тыз мам. Яны рас ка за лі мне пра ме та ды 
ля чэн ня, якія да юць доб рыя вы ні кі.

За раз мы прай шлі ча ты ры кур сы рэ абі-
лі та цыі. На ўсё гэ та з вя лі кай цяж кас цю 
ўда ва ла ся са браць гро шы, ад маў ля ю чы 
са бе лі та раль на ва ўсім. Але эфект са-
праў ды доб ры. Вось толь кі на тое, каб пра-
цяг нуць за ня ткі і за ма ца ваць ста ноў чую 
ды на мі ку, гро шай па куль не ха пае.

Не звы чай ныя гуль ні для «ма лень кіх прын цаў»...

Доб рая спра ваДоб рая спра ва  

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

— Што та кое сэн сар ная ін тэ-
гра цыя, і як яна мо жа да па маг чы 
дзе цям з аў тыз мам?

— Сэн сар ная ін тэ гра цыя — гэ-
та рэ абі лі та цый ны ме тад, які праз 
ад чу ван ні да па ма гае знач на па-
леп шыць жыц цё дзі ця ці: па вы сіць 
яго здоль насць да на ву чан ня, на-
ла дзіць уза е ма дзе ян не з на ва коль-
ным све там. За ня ткі пра хо дзяць у 
фор ме свое асаб лі вай гуль ні.

Пер ша па чат ко ва гэ ты ме тад быў 
рас пра ца ва ны не для «ма лень кіх 
прын цаў», а для хлоп чы каў і дзяў-
ча так, у якіх ёсць праб ле мы з сэн-
со ры кай. Джын Ай рэс, якая вы-
най шла яго, за ўва жы ла, што час та 
праб ле мы з на ву чан нем уз ні ка юць 
не та му, што дзе ці ня здоль ныя, 
гэ та мо жа быць звя за на з асаб лі-
вас цю апра цоў кі зро ка вай, слы ха-
вой, так тыль най, вес ты бу ляр най 
ін фар ма цыі. На прык лад, вуч ню з 
сэн сар ны мі па ру шэн ня мі скла да-
на ўлоў лі ваць тое, пра што ка жа 
на стаў нік, ён па чы нае нер ва вац ца, 
кру ціц ца, не мо жа за ся ро дзіць ува-
гу, пра яў ляе ней кія не звы чай ныя 
па во дзі ны. Паз ней, ка лі ву чо ныя 
ўзя лі ся за больш дэ та лё вае да сле-
да ван не сімп та ма ты кі аў тыз му, вы-
свет лі ла ся, што 80—90% дзя цей з 
та кім ды яг на зам ма юць праб ле мы 
з сэн со ры кай. Яны ад чу ва юць па-
ін ша му. Мы вось з ва мі ся дзім, раз-
маў ля ем, нам кам форт на. А дзі ця, 
мо жа быць, ся дзе ла бы на гэ тым 
пу фе, як на ігол ках. Та му што яго 

це ла да ва ла б ад чу ван не не мяк-
кас ці, а дыс кам фор ту.

— З Іль ёй вы зай ма е це ся ўжо 
дру гі год. Па дзя лі це ся вы ні ка мі 
сва ёй ра бо ты.

— Ка лі б вы прый шлі да мя не на 
за ня ткі год та му і за раз, ду маю, уба-
чы лі б вя лі кую роз ні цу. Вось толь кі 
адзін прык лад. Акра мя за ня ткаў у 
за ле, якія па ча лі ся гэ тым ле там, 
мы з Іль ёй хо дзім у ба сейн. Там я 
так са ма вы ка рыс тоў ваю прын цы пы 
сэн сар най ін тэ гра цыі. Спа чат ку Ілья 
са дзіў ся ў ва ду ў на ру каў ні ках і мог 
ха а тыч на ма хаць ру ка мі. А ця пер 
50-мет ро вы ба сейн ён пра плы вае 
ту ды і на зад сам, яшчэ і ны ра ю чы 
пры гэ тым на глы бі ню два мет ры па 
прад мет, які я кі даю.

Ва ўсіх дзя цей, з які мі я пра цую, 
ёсць пра грэс. Хтось ці стаў тры маць 
лыж ку пра віль ней, хтось ці па чаў 
раў ней ха дзіць... Баць кі ка жуць, 
што дзе ці ста лі больш спа кой ныя, 
спа гад лі выя, скан цэнт ра ва ныя.

— На коль кі важ на баць кам, 
акра мя за ня ткаў у цэнт ры, са ма-
стой на зай мац ца з дзі цем до ма 
сэн сар най ін тэ гра цы яй?

— У ідэа ле ўсё акру жэн не дзі ця ці 
па він на ру хац ца ў ад ным уз год не-
ным кі рун ку. А сэн сар ная ін тэ гра-
цыя — іс ці по руч з пра цай псі хо ла га 
пры клад но га па во дзін ска га ана лі зу 
(яшчэ адзін эфек тыў ны ме тад рэа бі-
лі та цыі дзе так з аў тыз мам, які так-
са ма ак тыў на вы ка рыс тоў ва ец ца ва 
ўсім све це. — Аўт.). Усё акру жэн-
не дзі ця ці па він на быць зна ё мае з 
та кой ра бо тай, з рэ ка мен да цы я мі 
спе цы я ліс таў, з тым, што трэ ба пры-

мя няць до ма, у шко ле, на пра гул цы. 
І вось у та кім вы пад ку гэ та за лог 
па спя хо вай рэ абі лі та цыі, у тым лі-
ку са цы яль най адап та цыі ма ле чы. 
У ад ва рот ным вы пад ку гэ та бу дуць 
прос та вы кі ну тыя час, гро шы і сі-
лы баць коў, без ві да воч на га вы ні ку 
цяпер і ў бу ду чы ні.

— А ка лі ў баць коў ня ма маг-
чы мас ці ва дзіць дзі ця ў за лу 
сэн сар най ін тэ гра цыі? На прык-
лад, сям'я не вель мі за бяс пе ча-
ная або жы ве ў вёс цы да лё ка ад 
Мін ска?

— Та кім баць кам тым больш трэ-
ба шмат чы таць, ву чыц ца ме та дам 
рэ абі лі та цыі, спо са бам сэн сар най 
раз груз кі, па во дзін ска га ана лі зу. 
Зай мац ца до ма трэ ба кож ны дзень. 
Гэ та важ на. Я рэ ка мен дую мак сі-
маль на шмат ча су пра во дзіць з дзі-
цем на пры ро дзе, да зва ляць яму 
ла зіць па дрэ вах, тур ні ках, вель мі 
важ на, каб ма лы ка чаў ся па тра ве, 
ха дзіў ба са нож, ка таў ся на ве ла сі-
пе дзе, кань ках, лы жах. Тэм пе ра-
ту ра, рух, па дзен не, трэн не — гэ та 
ўсё сэн сар ная сты му ля цыя, не аб-
ход ная лю бо му дзі ця ці, а асаб лі ва 
з ды яг на зам аў тызм.

Мно гія ж ма мы са ро ме юц ца 
сва іх «ма лень кіх прын цаў», бо тыя 
мо гуць пры сэн сар най пе ра груз цы 
ўчы ніць іс тэ ры ку ў гра мад скім мес-
цы. Баць кі за мы ка юц ца ў ча ты рох 
сце нах, каб ліш ні раз не ства раць 
стрэ са вую сэн сар ную і, як вы нік, 
па во дзін скую сі ту а цыю. Але гэ та 
дэ струк тыў ны шлях. Та му што рэ-
аль на да па маг чы дзі ця ці з аў тыз-
мам мож на толь кі праз ін клю зію, 

праз пас ля доў ную адап та цыю яго 
да жыц ця ў гра мад стве.

У нас у цэнт ры, да рэ чы, ёсць 
спе цы я ліс ты, якія мо гуць пад ка заць 
баць кам, як знай сці гро шы не толь-
кі на рэ абі лі та цый ныя за ня ткі для 
дзі ця ці, але і на ўлас нае на ву чан не. 
На прык лад, да па маг чы пры цяг нуць 
спон сар скую пад трым ку пры да па-
мо зе фанд рай зін гу.

— Якое ва ша стаў лен не да 
ме ды ка мен тоз на га ля чэн ня аў-
тыз му?

— Ця пер у су свет най прак ты цы 
ме ды ка мен тоз нае ля чэн не пры мя-
ня юць у край нім вы пад ку і ўсё час-
цей ад маў ля юц ца ад яго аб са лют на. 
Бо, дзя куй бо гу, ужо ёсць ра зу мен-
не і на ву ко вае тлу ма чэн не та го, што 
праб ле ма гэ тым не вы ра ша ец ца. 
Таб лет кі мас кі ру юць рэ аль ны стан 
дзі ця ці. У вы ні ку, ка лі пра во дзіц ца 
сэн сар ная рэ абі лі та цыя, спе цы я ліст 
пра цуе не з рэ аль най праб ле май, а 
з за мас кі ра ва най. Стан дзі ця ці не 
на ту раль ны для яго, сфар мі ра ва ны 
ме ды ка мен тоз ным спо са бам. У вы-
ні ку мы мо жам пай сці па іл жы вым 
сле дзе. Каб вы ні кі бы лі рэ аль ны мі, 
важ на пра ца ваць з чыс тым ста нам 
дзі ця ці.

— Як адап та ваць дзі ця з аў-
тыз мам да пра фе сій на га жыц-
ця, каб яно не ся дзе ла на шыі ў 
баць коў?

— У дзя цей з аў тыз мам, як пра-
ві ла, ёсць ней кая яр ка вы яў ле ная 
здоль насць. Час цей у ма тэ ма тыч-
ных на прам ках — яны лю бяць ліч-
бы. На прык лад, у Із ра і лі, дзе гра-
мад ства пад рых та ва на да пры няц-

ця асаб лі вых лю дзей, гэ та ўлі чы лі. 
Юна коў і дзяў чат з сін дро мам Ас-
пер ге ра — аднаго з ві даў рас строй-
стваў аў тыч на га спект ра — бя руць 
у вой ска. Яны там апра цоў ва юць 
ін фар ма цыю, вя лі кія ма сі вы ліч баў 
і да ных, з які мі звы чай на му ча ла-
ве ку сум на пра ца ваць. А лю дзям з 
аў тыз мам, на ад ва рот, та кая пра ца 
пры но сіць за да валь нен не.

Ся род лю дзей з аў тыз мам вель-
мі шмат та ле на ві тых ІT-спе цы я ліс-
таў, мас та коў, спарт сме наў. Та му я 
заў сё ды раю баць кам вы ка рыс тоў-
ваць за хап лен не свай го асаб лі ва га 
дзі ця ці для ўсе ба ко ва га на ву чан ня. 
На прык лад, лю біць хлоп чык ды на-
заў раў. Да рос лым трэ ба пад трым-
лі ваць гэ ты ін та рэс. Вы ка рыс тоў-
ва ю чы ці ка васць да тых жа ды на-
заў раў, мож на ву чыць яго чы таць, 
лі чыць, вы ву чаць за меж ную мо ву, 
гу ляць у фут бол...

За раз ёсць эфек тыў ныя ме та-
ды, якія вы ра ша юць і па во дзін-
скія праб ле мы, і сэн сар ныя. Ёсць 
пры кла ды, ка лі дзе ці з аў тыз мам 
ву чац ца ў шко ле ра зам са звы чай-
ны мі дзець мі. Ста ле ючы і атрым-
лі ва ю чы аду ка цыю, яны вы дат на 
са цы я лі зу юц ца, пра цу юць, як і ўсе 
звы чай ныя лю дзі, жы вуць асоб на, 
але аба вяз ко ва пад на гля дам і пры 
пад трым цы псі хо ла гаў. Ха це ла ся б, 
каб у на шай кра і не бы лі жа дан не і 
сі лы ў баць коў пра ца ваць з гэ тым, 
а ў ар га ні за цый — ра зу мен не і маг-
чы масць да па ма гаць ім у якас ці 
спон са раў.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК. 
nаdzіеjа@zvіаzdа.bу

Паш тоў кі на роз ны густ 
мож на на быць 
на сай це aukotіkі.by.

Тац ця на ПУЧ КО ВА — 
ад на з пер шых мас та коў, 
якія да лу чы лі ся 
да пра ек та.


